



1 心生贪欲

沦为咬上毒饵的“猎物”

曾经的姜廷宪聪敏好学、勤奋进取,这使他从农家子弟成长为机关干部。在组织培养下,他通过多个岗位的历练,工作能力不断提高,工作成绩得到组织认可。2006年,姜廷宪任九龙坡区白市驿花卉苗木产业示范园区管委会主任,成为手握重要权力的“一把手”。

产业示范园作为当时九龙坡区统筹城乡发展、实施都市农业战略的示范区,大量的资金、资产、资源在此聚集,各项政府职能、政策优惠在此集聚。“一把手”的光环,让姜廷宪身边迅速围拢了一大批商人老板。慢慢地,在一些不法商人老板拉拢腐蚀下,他开始悄然蜕变。

“到了园区之后,接触的都是大老板,他们有豪车代步,出入高端会所,看到他们的样子,就萌发了要当‘人上人’的想法。”姜廷宪坦言,这种贪图享受的欲望,让自己丢失了理想信念,将人生奋斗目标由“为公”变成了“为己”。

奢靡之始,危亡之渐。察觉到姜廷宪内心变化的别有用心之人,对他的拉拢腐蚀更加殷勤,变着花样带他“享受生活”。想打高尔夫球,有老板陪玩陪打并买单;热衷户外野钓,有商人贴心服务车接车送。沉迷其中的姜廷宪,对嘘寒问暖的“关心”越发心安理得,对各种吃请欣然接受,对灯红酒绿的生活更加向往。不知不觉间,他已然沦为咬上毒饵的“猎物”。

“他们通过我赚得盆满钵满,我想着只要不收钱,跟着吃点喝点没有关系,现在想想真是大错特错。”反思当初的错误行径,姜廷宪悔恨地说。

出入高端会所、品尝山珍海味、穿戴奢侈名牌,物质上的穷奢极欲,少不了巨额金钱的支撑,以前从来“不搞钱”的姜廷宪慢慢“想搞钱”了。

此时的姜廷宪已被“糖衣炮弹”击中,面对不法商人刘某为谋求园区工程项目上的“关照”而送来的50万元“感谢费”,他无法抗拒诱惑,犹豫再三还是怀着侥幸心理收了下來。

贪欲的口子一旦打开,就如决堤的洪流再难遏制。有了第一次,面对接下来5万、10万甚至100万的贿赂款,姜廷宪再也没有了顾虑和负担,胆子越收越大、赃款越收越多。2006年1月至2016年10月,姜廷宪利用职务上的便利,在工程承揽、施工事项协调、工程款拨付等方面为他人谋取利益,先后收受他人财物共计折合人民币683万余元。

从追求所谓的“人上人”生活开始,姜廷宪的世界观、人生观、价值观逐渐扭曲,理想信念滑坡,最终行差踏错跌入腐败深渊,可谓教训深刻、令人警醒。

2 滥权妄为

独断专行打造“私人领地”

从近些年查处的违纪违法案件来看,一些“一把手”不能正确看待和行使手中的权力,把民主决策变为个人拍板定调,把个人意志凌驾于集体之上。姜廷宪就是这样一个反面典型。

为迅速打开产业示范园工作局面、推动园区建设发展,从园区领导班子的组建到关键岗位的任免,组织充分听取了园区成立后第一任主要领导——姜廷宪的意见建议。但这份信任没有转化为他主动作为、建功立业的动力,反而被他当做了培植身边人、组成小圈子的机会。

据姜廷宪交代,园区领导班子成员大多是他建议选用的干部,对他唯命是从,即便在集体决策时提出不同意见,也会强调“以主任最后决定为准”。这种唯他马首是瞻的工作环境,助长了姜廷宪独断专行的霸道作风,园区大小事项的决定权他视为“自家事”,对涉及到工程发包、人事任免、资金安排等重大事项大搞“一言堂”,将手中的职权变成谋取利益的筹码。

2008年,产业示范园启动花卉苗木市场建设项目,计划对相关地块开展土地整治工作。受利益关联公司请托,姜廷宪直接跳过重大项目集体决策程序,在工程项目未立项、未规划、未审批的情况下,安排下属与某公司签订《土地整治协议》,擅自将总价约1400万元的土地整治项目发包施工。

施工过程中,姜廷宪还利用职务影响,对该公司伪造项目工程资料、重复申报土石方数量、虚增骗取土地整治费用的行为大开方便之门,造成国家利益损失620余万元。而忙前忙后的姜廷宪,也捞到了220余万元的“好处费”。

独断专行的背后,往往有着欲壑难填的贪欲驱使。“凡是有可能捞好处的事情,都必须按我的意见办,不允许班子成员提不同意见,提了也不采纳。”姜廷宪说,在他的把持下,产业示范园区变成了他滥权妄为的“自留地”,一些工程建设项目虽然表面上按程序进行招投标,但实际上都是他一个人说了算。

2009年6月,姜廷宪调任白市驿镇党委书记,为方便自己在新单位依然把控项目建设、工程发包等“有油水”的事项,他以熟悉工作为名,千方百计把产业示范园的老部下调至新单位,专门负责项目招投标工作,严重影响了当地政治生态,造成了极为恶劣的影响。

3 掩耳盗铃

处心积虑大搞“期权腐败”

为了逃避监督,隐瞒自己的违纪违法所得,姜廷宪采取设立“影子公司”的方式,把亲属推上前台,自己做幕后老板,妄图转移“漂白”所收赃款,以投资收益来掩盖贪腐事实。

不仅如此,姜廷宪还错误地认为,党员干部收钱是违纪违法,如果是商人老板,收钱则是天经地义,只要自己打好“时间差”,通过“在任办事、退休收钱”的方式,就可以躲过组织调查。

“姜廷宪为不法商人谋取不正当利益时,行贿人通常不马上兑现,而是承诺待他退休经商时再以投资名义送上行贿款。”办案人员介绍,此种所谓的“市场经济行为”,根本目的是想掩盖钱权交易的事实。

眼看自己帮助过的老板承诺“到期兑付”的款项越来越多,姜廷宪的心思早已飘到退休后过上奢靡生活的幻想之中。2016年7月,看穿姜廷宪心思的一名朱姓商人,劝他早点离职经商,并邀请他负责一个工程项目的前期筹备工作,许

在任办事 退休收钱 旅游局长 提前退休 当老板

2021年10月,九龙坡区纪委监委对九龙坡区旅游局党组书记、局长姜廷宪涉嫌严重违纪违法问题立案审查调查并采取留置措施。2022年5月,姜廷宪被开除党籍,按规定取消退休待遇。2022年12月,九龙坡区人民法院以受贿罪判处姜廷宪有期徒刑十一年六个月,并处罚金70万元;以滥用职权罪,判处有期徒刑十五年六个月,并处罚金70万元。

诺50万年薪和6%的股份。该名商人口中说的年薪、股份,其实是此前与姜廷宪约定未付的“好处费”。

面对持续保持的反腐败高压态势,急于兑现多年来积存巨额“承诺”的姜廷宪,思虑再三,于2016年9月在九龙坡区原旅游局党组书记、局长任上申请提前退休。

“当时我想,干脆早点退休做生意,把自己以前约定的赃款要来投进去,晚年还可以再发一笔大财。”此时的姜廷宪,沉醉在即将过上奢华生活的梦境中,但他那些看似瞒天过海的招数,实则是自欺欺人。

提前退休后,姜廷宪开始大张旗鼓经商办企业,他利用在任时积累的关系人脉拓展生意,迅速完成了从政府官员到商人老板的转变;同时,他以各种名义、方式联系此前受过自己“关照”的商人老板,迅速收回在任时钱权交易的“承诺”。

2019年,姜廷宪在1月以借多还少的方式,收取他人承诺的受贿款20万元;2月出售他人代持的受贿房产一套,获利138万元;3月从经营的园林度假酒店套现251万元……

在留置期间,姜廷宪声泪俱下地忏悔道:“我以为退休了组织就不会再监督我了,那些小聪明、小动作,完全是此地无银三百两,现在想想完全没这个必要,自己做下的事怎么可能没人知道。”

退休从来不是贪腐者的“护身符”,更不是监督的“隔离墙”,无论手段多“高明”、行为多隐蔽,只要伸出贪腐之手,都难逃纪法惩处。

4 欺瞒对抗

机关算尽终是“黄粱一梦”

此时的姜廷宪既怕自己的贪腐行径暴露,更怕多年苦心经营的“生意”和所谓的“人上人”生活付诸东流,于是他悄悄找到商人王某商量“对策”。

姜廷宪在产业示范园和白市驿镇任职期间,多次帮助王某中标工程项目,先后收受其贿赂近300万元,其中大部分行贿款是王某以公司名义转入姜廷宪的“影子公司”账户中。因此,面对组织审查调查,姜廷宪最担心暴露的就是他和王某之间的“交易”,以及通过“影子公司”收取赃款的暗箱操作。经过一番商议,姜廷宪认为打起“借款”的幌子最为稳妥,于是他伪造了借条,将受贿款项说成向王某弟弟的借款,并与王某统一口径,共同对抗组织审查调查。

自以为准备充分、万无一失的姜廷宪在前期的谈话过程中,还妄想试探组织已经掌握了哪些情况,交待问题时避重就轻,企图蒙混过关。然而,“聪明反被聪明误”,在翔实证据面前,姜廷宪最终如实供述了自己的问题,但此时,他已经是接受组织审查调查、身处留置室内。

“从一开始办案人员就不断向我说明政策,主动交代、配合调查才能获得从轻处理。当时我一门心思想着咬牙不说就能‘过关’,就能继续自己的‘老板梦’,不断对抗审查调查,最终是自己害了自己。”黄粱梦已醒的姜廷宪,留下的只有无尽的悔恨……

姜廷宪 忏悔录 (节选)

我是恢复高考制度的直接受益者,对党充满了感激之情,曾经立志早日加入中国共产党,为党的事业奉献一生。然而职务升迁后,我却放松了党性锻炼,导致腐朽、落后的价值观开始浸染我的思想,开始在上生活上贪图享受,工作上独断专行,并大肆收受贿赂,一步一步滑入犯罪深渊。

跟老板接触久了,我的人生目标变为过“人上人”的生活,过体面生活,对金钱的追求就变得越来越迫切。到海南打球、周末用公车前往外地野钓、出入星级酒店或会所等高消费场所,这些享乐活动,就像鸦片,不但让人上瘾,还让人的灵魂逐渐变得丑陋。于是,我开始重新规划自己的后半生,想趁当官时打好经济基础和人脉基础,在适当的时候退出仕途下海经商,过上有钱人的生活。

当商人刘某给我送50万元“感谢费”时,我强烈不安,这是我第一次收取大额的现金贿赂,想退还但又舍不得,于是就暂时收下,几个月后风平浪静,觉得收受现金贿赂也没有好大风险。此后我的胆子越来越大,对贿赂来者不拒,有时还要暗示老板给我送钱,逐渐沦为了金钱的奴隶。

到园区工作后,我没有把组织的重用当成是荣誉,是信任,而是把它作为实现自己人生价值——做“人上人”的阶梯。作为园区的“一把手”,所有重大事项,都是我一个人说了算。这养成了我独断专行的霸道作风,听不进不同意见。

2011年,我调任区旅游局局长,自以为仕途已无上升空间,就开始混日子,工作上消极应对。但这样的日子混久了,我又觉得浪费时间,感觉该为自己的后半生考虑了。我当时的想法就是把自己以前收受的赃款投资经商,也许自己晚年还会发一笔大财,从此改变自己和家人的人生,过富裕的生活,于是我在2016年提出了提前退休的申请,正式终止了自己的仕途,在沉沦的道路上越走越远。

在事业的高峰期堕落成为一个罪犯,我在反思堕落的根源。一是忽视党性修养,导致扣错了人生的第一颗扣子。作为党的基层干部,我长期不重视学习,导致思想滑坡,拒腐防变的能力下降;二是价值观扭曲,导致堕落犯罪。由于忽视了党性修养,将人生目标由“为党的事业奉献一切”调整为“为自己和家人过上有钱人的生活”,所以疯狂地追求地位和金钱;三是德不配位,终致灾殃。职务有了升迁,但我的道德水准反而在下降。传统文化中就有“为民做主”“报效国家”等为官之道,而我当官的目的是让自己过上好日子,追求的是“人上人”的生活,德不配位,必有灾殃!

据中国纪检监察报